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РЕФЕРАТ 

 

ДЕМИДЕНКО Наталія. Особливості розвитку ТНК в умовах 

глобалізації. – Випускна робота зі спеціальності 051 «Економіка», ОПП 

«Міжнародна економіка». Національний авіаційний університет Міністерства 

освіти і науки України, м. Київ, 2023. 

Випускна робота містить 72 сторінок, 12 таблиць, 17 рисунків, список 

використаних джерел з 60 найменувань. 

Об'єктом дослідження є процес формування та розвитку 

транснаціональних корпорацій у глобальному бізнес-середовищі. 

Предметом дослідження виступає тенденції та закономірності, процеси 

транснаціоналізації світового ринку та його трансформація під впливом 

транснаціональних корпорацій в сучасних умовах глобалізації. 

Метою випускної роботи є розкриття теоретико-методичних основ,  

методичних підходів та практичних рекомендацій стосовно сучасних тенденцій 

розвитку транснаціональних компаній в умовах глобалізації.  

При написанні роботи використовувалися методи дослідження: 

системний підхід, також загальнонаукові та спеціальні економічні методи: 

історично-логічного та порівняльного аналізу, статистичного спостереження, 

графоаналітичні методи. 

 

Ключові слова: транснаціональна корпорація, транснаціоналізація, 

глобалізація, прямі іноземні інвестиції, індекс транснаціоналізації 
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ВСТУП 

 

В сучасних умовах світогосподарських зв’язків транснаціональні 

корпорації поряд з підсистемами світової економіки, регіональними 

угрупуваннями, державами базування та країнами-реципієнтами, є 

рівноправними учасниками міжнародних економічних відносин. Виступаючи 

одночасно похідною та провідником глобалізації, вони перетворилися на 

структуроутворюючі фактори світового розвитку, надають дедалі більшого 

впливу функціонування світового господарства, конкретних господарюючих 

суб'єктів, окремі ринки. 

Сучасна система світу побудована таким чином, що вплив 

транснаціональних корпорацій на розвиток національних економік та безпеку 

держав, має позитивні та негативні наслідки. Вони забезпечують зростання 

темпів розвитку, ефективність виробництва, реалізацію інвестиційних проектів, 

новий рівень безпеки, який має вплив на ступінь економічної стійкості країн, 

згладжування їх технологічного відставання, заміна передових технологій у 

глобальних масштабах. В то же час, фінансова могутність дозволяє 

транснаціональним корпораціям витісняти національних товаровиробників із 

найбільш прибуткових секторів економіки, займати досить значні сегменти 

споживчого ринку країни, розширювати власну присутність, за допомогою 

нав'язаної інституціоналізації, виступати джерелом протиріч та негативних 

соціально-економічних процесів. 

Зазначені вище передумови дозволяють зробити висновок про 

актуальність роботи, яка обумовлена тим, що транснаціональні корпорації є 

складним явищем, яке постійно розвивається в системі світогосподарських 

зв’язків, яке потребує вивчення їх сутності, визначення протиріч, пошуку 

інструментів, механізмів національного та міжнародного контролю діяльності 

транснаціональних корпорацій на споживчих ринках країн, що розвиваються.. 

Об'єктом дослідження є процес формування та розвитку 

транснаціональних корпорацій у глобальному бізнес-середовищі. 
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Предметом дослідження виступає тенденції та закономірності, процеси 

транснаціоналізації світового ринку та його трансформація під впливом 

транснаціональних корпорацій в сучасних умовах глобалізації,  

Метою випускної роботи є розкриття теоретико-методичних основ,  

методичних підходів та практичних рекомендацій стосовно сучасних тенденцій 

розвитку транснаціональних компаній в умовах глобалізації.  

У відповідності до зазначеної мети в випускній роботі були поставлені та 

вирішені наступні ключові завдання: 

- вивчити підходи до визначення поняття «транснаціональна 

корпорація»; 

- розглянути етапи розвитку та особливості функціонування 

транснаціональних корпорацій; 

- виділити основні показники транснаціоналізації світу; 

- дати характеристику функціонування ТНК в світі; 

- виявити особливості впливу ТНК на економіку України; 

- визначити напрями підвищення транснаціоналізації економіки України; 

- оцінити перспективи розвитку ТНК в Україні. 

В процесі дослідження використовувалися як загальнонаукові методи 

пізнання (індукція і дедукція, аналіз і синтез) так і спеціальні (методи 

порівняльного, факторного, фінансового, економічного і графічного аналізу, 

методи стратегічного аналізу). 

Методологічною основою дослідження послужили фундаментальні 

положення теорії міжнародних економічних відносин і державного управління. 

Для досягнення поставленої мети у роботі застосовано системний підхід, а під 

час вирішення окремих завдань використані загальнонаукові та спеціальні 

економічні методи: історично-логічного та порівняльного аналізу, 

статистичного спостереження, графоаналітичні методи. 

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних і зарубіжних 

дослідників з проблем транснаціоналізації та конкурентоспроможності, 
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матеріали Держкомстату України, публікації міжнародних економічних 

організацій, асоціацій, рейтингових агентств, офіційні сайти Інтернету.  

Матеріали роботи можуть бути застосовані під час вивчення 

особливостей функціонування транснаціональних корпорацій, а також при 

аналізі діяльності провідних ТНК на ринку України, визначенні конкурентних 

позицій вітчизняних підприємств в порівнянні з іноземними конкурентами, 

можливостей залучення іноземного капіталу. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті дослідження впливу глобалізаційних процесів на 

привабливість України для транснаціональних компаній отримано наступні 

результати:  

Досліджено економічну сутність транснаціональних компаній та 

особливості їх розвитку на сучасному етапі глобалізації. Транснаціоналізація є 

однією з головних тенденцій у розвитку світової економіки і характеризується 

об’єктивним процесом посилення світової інтеграції у результаті розгортання 

міжнародних операцій ТНК. Головні її сучасні ознаки : секторальна олігополія 

і монополія ТНК; непереборне прагнення глобального панування і зростання 

геополітичного впливу; глобальна географічна, ресурсна, видова та виробнича 

диверсифікованість. 

Проаналізовано вплив процесів глобалізації на розвиток національної 

економіки. Визначено, що транснаціоналізація веде до небувало високого рівня 

взаємозалежності між країнами. Виступаючи центрами координації і 

двигунами світового виробництва і обміну, ТНК формують усередині своїх 

комплексів і між собою мережу відносин, які виходять за межі національних 

держав. 

Ідентифіковано та систематизовано методи оцінки ефективності взаємодії 

національної економіки з транснаціональними компаніями. Основні методи 

оцінки ефективності взаємодії національної економіки з транснаціональними 

компаніями: рейтингові системи оцінювання, графічні моделі, BSC, процесна і 

системна методології із виокремленням просторово-темпоральних компонент. 

Обґрунтовано економічну діяльність зарубіжних транснаціональних 

компаній в Україні.  Визначено, що  ефективність зовнішньоекономічної 

експансії як засобу пом’якшення кон’юнктурних коливань оцінюється високо і 

вважається більшою, ніж та, яку забезпечують суто національні засоби 

зниження економічного ризику. На основі численних досліджень вчені-



67 

економісти дійшли висновку, що наявність філій у багатьох країнах надійніше 

гарантує стабільність отримання прибутків, ніж такі важливі чинники, як 

великий абсолютний розмір компанії та ступінь диверсифікованості її 

виробничої програми всередині країни. Вільно маневрувати розмірами 

виробництва корпорація може лише тоді, коли вона здатна отримувати 

прибуток навіть за невеликого розміру виробництва, чому і сприяє 

вмотивування прийняття рішення щодо інвестування. 

Визначено умови функціонування транснаціональних компаній в 

економіці України. В Україні сформовано значну групу підприємств, які не 

лише демонструють високий індекс транснаціональності, але й притаманний 

світовим транснаціоналам потенціал, які вже можуть на сьогодні вважатися 

повноцінними українськими ТНК, які за фактичними ознаками можна 

зарахувати до транснаціональних корпорацій.  

За допомогою методів прогнозування побудовано моделі прогнозування та 

проведено їх поглиблений аналіз щодо реалізації заходів, спрямованих на 

пошук та обґрунтування найбільш ефективних рішень у сфері поліпшення 

інвестиційного клімату в Україні. 

Україні у контексті поліпшення інвестиційного клімату необхідно: 

розроблення та виконання довгострокової державної політики із підвищення 

рівня інвестиційної привабливості країни, в межах якої необхідно передбачити 

підтримку та заохочення через запровадження пільга гарантій на 

загальнодержавному рівні; введення жорсткого контролю за можливими 

тіньовими потоками, які виводяться з країни та можуть бути інвестовані у 

розвиток; підвищити контроль за потоками ПІІ, які надходять з офшорних 

територій та мінімізувати корупційні схеми, що перешкоджають ПІІ на 

державному та регіональному рівнях; проводити консультації з іноземними 

інвесторами з приводу законодавчої бази для інвестиційної діяльності та умов 

ведення бізнесу в Україні, особливо високотехнологічних підприємств. 
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Виконання пропозицій, хоча б частково, допомогли б зробити Україну 

привабливішою для інвестування та залучити істотні ПІІ задля підняття 

вітчизняної економіки та формування власного економічного ресурсу. 

Оцінено вплив державного регулювання діяльності транснаціональних 

компаній в Україні. Державна підтримка експортно-орієнтованих українських 

підприємств, які є учасниками транснаціональних компаній та фінансово-

промислових груп, повинна бути селективною, спиратися на розширений 

діапазон і досконалий інструментарій фінансового, операційно-технологічного, 

ситуативного сприяння розвитку національного товарного експорту, 

формування відповідної інституційної структури для впровадження ефективної 

торговельної політики.  

Виявлено пріоритетні напрями залучення іноземного транснаціонального 

капіталу. Механізм регулювання іноземних інвестицій в Україну повинен 

включати наступні елементи: створення сприятливого інвестиційного клімату: 

створення економічних, правових, організаційних та інформаційних умов для 

проведення інвестиційної діяльності; забезпечення іноземних інвесторів 

повною та об’єктивною інформацією про інвестиційну ситуацію в Україні. 

Запропоновані напрями формування ефективного механізму взаємодії 

України з транснаціональними компаніями. 
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